

创文明城市 做文明市民

社区居民齐努力 老旧小区变了样



居民李秀芝查看花架上的花草

□本报记者 牛超文/图

“花架往这儿一放，立马感觉上了一个档次，真好看……”10月11日上午，新华区湛北路街道朝阳社区体西29号院南院居民王秀菊买菜回来，看到收拾一新的居民院，不禁感慨道。

体西29号院南院是原绢纺厂家属院，因为建成较早，被居民称为“大板楼院”。

社区送来钢花架 院内花草有了家

10月11日上午，清洁工陶杰拿着扫帚、撮斗，认真清理楼前楼后的卫生。7号楼和8号楼之间道路两侧两个不锈钢花架上，摆放着几十盆花草，绿意盎然。红、黄、紫等五彩观赏椒在一片绿色中格外显眼，在深秋散发着暖意。

“这都是居民种的花，原先散放在楼头或楼前，社区给制作了两个花架统一摆放，既美化了家属院环境，也让我们能够交流养花经验。”居民刘玉春说，她喜欢养花，是受邻居李秀芝的影响。

李秀芝家住7号楼1楼，今年71岁。自从1983年搬来居住后，她就开始养花。“我养花不分啥品种，吊兰、五彩观赏椒、栀子、桂花，啥都有。”李秀芝说，她住一楼，有时会把花搬到门外晒太阳，有居民看到了，便也开始跟着她养花。

时间一长，养花的居民越来越多。“我们将花集中在一起，不但好看，还能集中养护，特别方便。”李秀芝说。

设立“三室一厅” 居民休闲活动有去处

8号楼南侧车棚东头有一间十余平方米的屋子，几位居民在里面下棋，不时有笑声传出。

7号楼北侧车棚西头的党建活动室，体西29号院南院党支部书记张留海等人正在打扫卫生——扫地、擦桌子，整理党建资料。“前两天，活动室进行了翻新，地上、桌上有不少粉尘，需要好好清理一下。”张留海说。

“体西29号院南院老党员较多，2017年成立了党支部。”社区负责人曲鹏贞说，该院共有4幢居民楼130多户

居民，退休党员46人。两年前，老旧小区改造，社区动员居民将自家的车棚让出一小部分，设立了棋牌室、文体室、居民议事厅和党建活动室。

居民王新彩说，前年，该院成立了业委会，居民间有啥纠纷、矛盾，“不出院就可以进行调解”。

文明有我莫言老 银发志愿者热心创建

“院里的卫生每天都有人打扫。不过，总有人不自觉乱扔垃圾或在楼道等处堆放杂物，我们在院里转转，发现了就及时清理或向社区反映，以便保持院内的干净整洁。”戴着红袖标，拿着垃圾钳在院里巡查的退休老党员曹德真、邱喜全说，干净整洁的居住环境，也是提升城市形象的一个方面。

据曲鹏贞介绍，朝阳社区共有19个院47幢楼，其中体西29号院南院、29号院北院、27号院和28号院均成立了党支部。双创活动启动后，这几个楼院的退休党员积极报名，每天轮流在家属院巡查，协助社区检查卫生死角、清扫捡拾垃圾、清理花坛杂草杂物等。

“创建文明城市、卫生城市，需要每一个居民的参与。”邱喜全说，作为一名老党员，能为“双创”出力，他感到心里很充实，虽然忙，但精神头更好了。

一岁多女童反锁车内的哥一路疾驰送钥匙

梅女士：我真是太感动了！

□记者 邢晓蕊

本报讯“虎师傅，要是你那天有违章，一定给我说一声。”10月11日上午，家住黄楸树小区的梅女士再次通过微信联系出租车司机虎鹏飞，生怕他违章被罚款。梅女士说：“他帮我救了小孙女，我不能让他救了人还被罚款。”

梅女士告诉记者，10月1日下午4点多，她的儿子小张和儿媳带一岁十个月的孙女妞妞出去玩，当夫妻俩整理完后备厢物品准备上车时，意外发生了：被安置在儿童座椅上的妞妞把车钥匙拿在手中，误触开关锁死了车门，之后车钥匙脱手滑落。

妞妞被固定在儿童座椅上，无法拾取车钥匙自救。心急如焚的小张赶到蓝湾新城小区门口一家车辆维修中心求助。维修人员分析情况后，认为如求助应急、公安等部门需要时间，且需破窗、破锁施救。幼儿虽被锁车内，但涉事车停在小区地下停车场，短时间幼儿不会出现高温脱水缺氧昏迷等危及生命情况，建议小张拿备用钥匙救急。

小张的汽车备用钥匙由母亲梅女士保管，他急忙给母亲打电话。在黄楸树小区居住的梅女士急忙拿上汽车备用钥匙跑出家，在建设路上搭乘市平生出租汽车公司豫

DT0354号牌虎鹏飞师傅的车。路上，梅女士不停与儿子联系，得知孙女在车上哭闹不休，心揪得紧紧的。“我急坏了，觉得胸闷不舒服，手都麻了。司机一个劲儿地安慰我，让我别急，他会尽快赶到现场。”

时间将近下午5点，晚高峰将至，梅女士生怕堵车，焦虑不安。“虎师傅看我魂不守舍，一路上不停和我说话，分散我的注意力。”梅女士说，接近蓝湾新城小区时，虎师傅提醒她打电话通知儿子尽快到小区西门拿备用钥匙，当时左拐车道正是红灯，听到孙女在电话中哭闹，梅女士心急如焚，虎师傅从慢车道抄近路将她送至蓝湾新城小区西门口。

备用钥匙及时送到，小孙女安然脱险。梅女士这才意识到，为赶时间，出租车司机有可能违章。“我让儿子一定要找到出租车司机，不能让人家帮忙救人还挨罚。”梅女士说，查询到虎师傅的公司后，10月7日，她将定制的一面锦旗送至市平生出租汽车公司，并向该公司经理李金亮说明了情况，表示如有必要，她一定会为虎师傅救人造成的违章行为出具书面证明。

“这是我应该做的，当时没想那么多，只想快点把钥匙送到。”虎师傅说。



墙体彩绘扮靓小区

10月11日，市区和顺路东段天苑小区西院，居民驻足观看以“守望相助，关爱老人”为主题的墙体彩绘。经过一周的施工，湛河区马庄街道华西社区天苑小区200米长的墙体彩绘完成，老旧小区焕发出新的活力。本报记者 张鹏 摄

市妇联：做网络文明的践行者

□记者 燕亚男

本报讯10月11日至17日是全国网络安全宣传周，今年的活动主题是“网络安全为人民，网络安全靠人民”，市妇联向全市妇女和家庭发出积极营造健康向上网络环境的倡议。

市妇联倡议全市妇女和家庭要做网络文明的践行者、网络安全的维护者、网络正能量的传播者、网络正义的捍卫者。要用文明语言，明辨网络信息真假，增强网络文明意识，倡导文明风尚，自觉抵制网络虚假信息、低俗信息

和网络谣言，拒绝网络低俗行为，坚决反对网络暴力，推动网络空间绿色发展；要自觉遵守宪法和《网络安全法》等互联网相关法律法规，坚守社会主义制度底线和国家利益底线，合理使用网络资源，共同推动网络空间安全发展；自觉接受先进网络文化熏陶，远离不良网络信息。要发挥网络空间互联互通的优势，弘扬传播正能量，提倡先进文化，唱响网上主旋律，促进绿色网络建设；坚决抵制、主动驳斥、积极举报负面网络信息，倡导网络文明，营造理性和平有序的网络舆论氛围。